

СЕКРЕТНО

Экз.единственный

Дорогие товарищи!

Прежде чем начать свое выступление, я хотел бы сделать небольшое отступление от согласованной процедуры ведения совещания.

Как всем Вам известно, 21 октября, т.е. накануне открытия совещания, кандидату в члены Политбюро ЦК БКП министру внутренних дел Болгарии, товарищу Ангелу ЦАНЕВУ исполнилось 60 лет. Отмечая его большие заслуги в деле обеспечения безопасности Болгарии, руководство БКП и правительство страны присвоило ему звание Героя социалистического труда Народной Республики Болгарии.

Разрешите от имени советской делегации, и я надеюсь, что все делегации присоединятся ко мне, горячо поздравить товарища ЦАНЕВА с шестидесятилетием и присвоением ему звания Героя социалистического труда Болгарии и пожелать ему крепкого здоровья и дальнейших успехов в его деятельности на благо болгарского народа, коммунистической партии Болгарии.

Уважаемые товарищи!

Разрешите выразить нашу признательность руководству Министерства внутренних дел и разведки братской Болгарии за гостеприимство лично министру тов. А. ЦАНЕВУ, заместителю министра тов. КЕСЕВУ и начальнику ПГУ тов. САВОВУ, которое они нам оказывают, и за всю ту большую работу, которую они проделали по созданию необходимых условий для плодотворной работы данного совещания.

Разрешите мне от имени нашей делегации сердечно приветствовать всех руководителей разведок социалистических стран и членов делегаций, прибывших на данное совещание, и выразить твердую уверенность в том, что они сделают все, чтобы данное совещание послужило дальнейшему укреплению и совершенствованию нашего сотрудничества в деле разработки согласованных

мероприятий по обеспечению безопасности и политических интересов социалистического содружества.

Позвольте также передать участникам совещания от Коллегии Комитета государственной безопасности Советского Союза и лично от товарища АНДРОПОВА Юрия Владимировича братский коммунистический привет и искренние пожелания успехов в работе.

ЦК КПСС, руководство Комитета госбезопасности при Совете Министров СССР постоянно уделяют большое внимание развитию связей и сотрудничества органов КГБ с органами государственной безопасности, в том числе с разведками стран социалистического содружества, рассматривая эту деятельность как наш вклад в выполнение указаний XXIV съезда КПСС по укреплению единства и братского сотрудничества СССР с социалистическими странами.

Со времени предыдущего совещания руководителей разведок органов госбезопасности братских социалистических стран прошло около двух лет. За этот период немало сделано для того, чтобы сотрудничество представляемых нами разведок развивалось и крепло.

За последние два года произошли существенные изменения в политической и оперативной обстановке в мире, которые диктуют необходимость коллективного обсуждения на нашем совещании дальнейших совместных мероприятий в области развития и углубления сотрудничества между нашими разведками.

В этой связи мы приветствовали инициативу руководства разведки Министерства внутренних дел Народной Республики Болгарии о проведении настоящего совещания и с благодарностью приняли приглашение участвовать в нем.

Товарищи!

В докладе тов. САВОВА обстоятельно изложены важные вопросы, характеризующие положение на Балканах, политические и военные цели наших противников в этом районе, а также соображения о задачах и направлениях сотрудничества наших разведок по проблемам этого района.

Прежде чем перейти к характеристике положения на Балканах, представляется целесообразным кратко остановиться на некоторых особенностях политической и оперативной обстановки в мире, сложившейся к настоящему времени, и отдельных, на наш взгляд существенных, выводах, которые вытекают из этой обстановки и которые следует учитывать как в нашей деятельности в районе Балкан, так и в целом при организации совместной борьбы с противником.

Период, истекший после Будапештского совещания руководителей разведок социалистических стран, был насыщен важными политическими событиями, которые оказали большое влияние на обстановку в мире. Благодаря активной деятельности братских партий наших стран по укреплению экономической и оборонной мощи социалистического содружества, упрочению морально-политического единства народов наших стран, а также успешному проведению совместно разработанного курса в области внешней политики, достигнуто некоторое улучшение политического климата в мире, и в частности в Европе.

Принципы мирного сосуществования получают все большее признание в качестве основы отношений между государствами с различным общественным строем. Эти принципы нашли свое закрепление в соглашениях, подписанных в ходе советско-американских переговоров в Москве, в договорах Советского Союза и Польской Народной Республики с Федеративной Респуб-

ликой Германии, в соглашениях Германской Демократической Республики с ФРГ и других документах, подписанных в последнее время социалистическими странами с капиталистическими государствами.

Советско-американские переговоры на высшем уровне, в итоге которых подписаны известные документы, затрагивающие различные области советско-американских отношений и определяющие позиции сторон по некоторым жизненно важным международным проблемам, несомненно, будут оказывать значительное воздействие на общее развитие политической обстановки в мире. Эти переговоры заложили основу для дальнейшей разрядки международной напряженности.

В ходе переговоров с президентом США НИКСОНОМ Советская сторона строго исходила из интересов всего социалистического содружества и братских партий. Вот почему прогрессивная мировая общественность единодушно подчеркивает тот факт, что результаты советско-американских переговоров отвечают интересам социалистических стран, международного коммунистического движения, всех антиимпериалистических сил, создают благоприятные условия для развития прогрессивных процессов в мире, для дальнейшего изменения соотношения сил на международной арене в пользу социализма.

Важной отличительной особенностью нашего времени является то, что мировая социалистическая система, являясь главным звеном антиимпериалистического фронта, продолжает успешно претворять в жизнь свои планы экономического и социального развития, укреплять позиции в борьбе с империализмом и реакцией. Состоявшаяся недавно встреча руководителей братских партий в Крыму^И предшествовавшая ей XXVI сессия Совета Экономической Взаимопомощи вновь подтвердили правильность и необходимость неуклонного проведения выработанной коммунисти-

ческими и рабочими партиями стран социалистического содружества линии на дальнейшее укрепление и развитие между ними всестороннего сотрудничества.

Вместе с тем существенные изменения наблюдаются в капиталистическом мире, где противоречия между основными империалистическими державами все более обостряются, а главная страна капиталистического мира — США — переживает серьезные трудности. Обстановка вынуждает американские правящие круги все больше считаться с реальным положением дел в мире, и прежде всего с растущей мощью и международным авторитетом стран социалистического содружества. Об этом свидетельствует и тот факт, что администрация НИКСОНА была вынуждена пойти на проведение переговоров с Советским Союзом.

Значительные перемены происходят на европейском континенте. Договоры Советского Союза и Польской Народной Республики с ФРГ подвели черту под второй мировой войной и создали прочную политическую и правовую основу для успешной борьбы за стабильность обстановки в Европе, за международно-правовое признание ГДР. В результате этих сдвигов создались предпосылки для подготовки и проведения общеевропейского совещания по вопросам безопасности и сотрудничества.

Происходящие изменения на международной арене свидетельствуют об известном потеплении климата в отношениях между Западом и Востоком, хотя это, безусловно, ни в коей мере не означает прекращения или ослабления борьбы между ними.

Обстановка в мире остается сложной. Соединенные Штаты и их союзники не отказываются от своих стратегических целей. Более того, расширение и углубление мирового революционного процесса, проходящего под воздействием роста могущества социалистического содружества, усиливают стремление между-

народного империализма затормозить неблагоприятное для него развитие обстановки. Противник пытается изыскать новые пути и средства для сохранения и укрепления своих позиций. Если опасность прямого военного столкновения между США и СССР и несколько уменьшилась, то возможность возникновения новых локальных очагов напряженности и кризисных ситуаций в различных районах мира сохраняется.

В этой связи хотелось бы привести высказывание Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. БРЕЖНЕВА на обеде в честь Фиделя КАСТРО 27 июля с.г.: "Мы трезво и реально оцениваем современную ситуацию. Несмотря на успехи в разрядке международной напряженности, предстоит еще напряженная борьба против врагов дела мира, национального и социального освобождения. Марксисты-ленинцы не питают иллюзий в отношении антинародной сущности империализма и его агрессивных устремлений".

Влиятельные милитаристские круги на Западе, прежде всего в США, а также руководство Североатлантического союза противятся прекращению гонки вооружений, тормозят начавшейся процесс разрядки международной напряженности, продолжают укреплять НАТО и другие агрессивные блоки, наращивают их военную мощь. Так, усилия США и их союзников по НАТО в настоящее время направлены на разработку новых систем оружия, которые, по их расчетам, должны обеспечить Западу военное превосходство над СССР и другими социалистическими странами. В частности, в США ведутся интенсивные работы по созданию подводной ракетной системы дальнего действия "Трайдент", нового сверхзвукового бомбардировщика "Б-1" и ракет различных типов. В то же время заправилы НАТО, учитывая непопулярность этих мероприятий, пытаются прикрыть их показной деятельностью в социальной и других невоенных областях.

Агрессивная сущность американского империализма особенно ярко проявляется в политике США во Вьетнаме. Добиваясь решения вьетнамского конфликта на выгодных им условиях, американцы усиливают военный нажим на ДРВ и патриотические силы Южного Вьетнама. Однако правительству США не удалось сломить волю к победе вьетнамского народа, который благодаря постоянной и всесторонней помощи Советского Союза и других социалистических стран продолжает успешно вести борьбу с американскими агрессорами и их сайгонскими марионетками.

Другим опасным очагом империалистической агрессии остается Ближний Восток, где обстановка в последнее время значительно обострилась. Серьезным фактором, отрицательно повлиявшим на перспективы урегулирования ближневосточного конфликта, явилось решение президента АРЕ САДАТА о выводе из Египта советского военного персонала. Это решение не только не привело к ожидаемому САДАТОМ изменению политики США в ближневосточном конфликте, но значительно ослабило позиции Египта и других арабских стран, подвергшихся израильской агрессии. Убеждаясь в несостоятельности своих расчетов, САДАТ под влиянием критики со стороны значительной части общественных кругов арабских стран начинает принимать некоторые меры с целью внесения коррективов в свою политику. Однако, о дальнейших действиях САДАТА, учитывая усилившееся за последнее время на него влияние правых сил, а также его личные особенности, можно правильно судить по его делам, а не словам.

Неурегулированность арабо-израильского конфликта и обострение обстановки в этом районе используются международной и внутренней реакцией для усиления враждебной нам пропаганды, нападок на прогрессивные силы в арабских странах. Все это требует нашего неослабного внимания к Ближнему Востоку.

Серьезного внимания требует политика США и их основных союзников в Азии, где за последнее время произошли события, оказывающие значительное влияние на расстановку политических сил в этом районе мира. Имеющее место сближение США с Китаем подчинено одной из главных стратегических целей американского империализма — удержать Китай на позициях борьбы с Советским Союзом и другими странами социалистического содружества. Этими же соображениями в значительной мере руководствуются и правящие круги Японии, когда они принимают меры к нормализации японо-китайских отношений. При этом, несомненно, они преследуют и свои собственные цели, пытаясь, в частности, усилить позиции Японии в Азии и ее влияние на происходящие события в этом районе.

Мне особенно хотелось бы обратить Ваше внимание на парадоксальное совпадение внешнеполитических устремлений американского империализма и китайского руководства всякий раз, когда это касается интересов Советского Союза и других социалистических стран.

Нормализация китайско-японских отношений создала новую обстановку в Юго-Восточной Азии. Эта обстановка осложняется тем, что китайские руководители пытаются заручиться поддержкой японцев в своих необоснованных территориальных притязаниях к Советскому Союзу.

По-новому складывается положение на Индостанском полуострове. Образование государства Бангладеш и его курс на развитие отношений с социалистическими странами, более независимая политика Индии ограничивают возможности Запада и китайских раскольников оказывать выгодное им воздействие на страны этого района.

США и другие западные державы в последнее время значительно активизировали свою политику в Африке, где они продол-

жают сохранять сильные экономические позиции. Обращает на себя внимание стремление Запада использовать рост националистических настроений в африканских странах для борьбы с прогрессивными силами и подрыва влияния социалистических государств на этом континенте.

В Латинской Америке, которая рассматривалась в течение многих лет американцами как район их исключительного влияния, происходят глубокие социально-экономические процессы, усиливается антиимпериалистическая борьба. В этих условиях США в стоворе с местной реакцией стремятся не допустить роста прогрессивных сил и подавить освободительную борьбу латиноамериканских народов. Это отчетливо видно, в частности, на примерах их действий в Чили и Перу.

Особо пристального внимания со стороны разведок социалистических стран требуют усилившаяся подрывная деятельность империалистических государств против социалистических стран, новые тактические приемы и средства, которые противник пытается использовать в целях ослабления позиций социализма.

Анализ деятельности противника в этом направлении показывает, что, несмотря на улучшение политического климата в Европе и во всем мире, империалистические государства во главе с США будут и впредь стремиться к достижению своих стратегических целей - подрыву единства и сплоченности социалистических стран. Придерживаясь тактики дифференцированного подхода к социалистическим странам, империалистические государства, и особенно США, изыскивают новые пути и средства для осуществления своих подрывных планов. Зная о заинтересованности социалистических стран в развитии экономических связей с Западом и учитывая свои значительные возможности, наши противники выступают в ряде случаев с внешне привлекательными для каждой из наших стран предложениями, преследуя

цель нарушить наши планы экономической интеграции и единства, подорвать дружбу между нами. Эти цели в конечном итоге преследует и восточная политика ФРГ и других империалистических государств. Неслучайно, что правящие круги империалистических государств внимательно следят за состоянием и развитием экономических отношений между социалистическими странами, за положением в СЭВ-е, скрупулезно отыскивают и используют даже незначительные разногласия в позициях отдельных стран социалистического содружества, стремясь посеять среди нас недоверие друг к другу.

При осуществлении подрывных акций Запад рассчитывает на возможное оживление националистических настроений в наших странах и делает ставку на разложение научно-технической интеллигенции, роль которой в социально-политической структуре общества постоянно возрастает. Так, на состоявшейся в конце 1971 года в Нью-Йорке конференции американских и западногерманских экспертов, посвященной перспективам развития обстановки в европейских социалистических странах в течение ближайших 10-15 лет, подчеркивалось, что основные усилия западные подрывные центры должны сосредоточивать на разжигании националистических настроений в партийном и государственном аппарате социалистических стран и на продвижении идей и методов "рыночной экономики" и "децентрализации" в среду научно-технической интеллигенции этих стран.

Вынашивая определенные планы по использованию экономических и научно-технических связей с социалистическими государствами в своих политических интересах, Запад, в частности, требует взамен своего согласия на развитие этих связей расширения так называемого "свободного обмена людьми, идеями и информацией", установления "атмосферы доверия" в отношениях с западными странами и т.д. При этом, правящие круги Запада возлагают надежду на то, что экономические потребности некоторых ~~стран~~ социалистических стран "могут оказаться сильнее их идеологических соображений".

Обращает на себя внимание заметная активизация за последние два года деятельности пропагандистских подрывных центров противника, в частности радиостанций "Свобода" и "Свободная Европа", которые прибегают ко все более утонченным и в то же время опасным методам идеологической диверсии против социалистических стран.

Сейчас на этих радиостанциях расширяется штат сотрудников, происходит доукомплектование ряда секций представителями "новой" эмиграции, в частности лицами еврейской национальности, недавно выехавшими из СССР и других социалистических стран.

Во враждебных действиях пропагандистских центров противника прослеживается стремление оживить на территории СССР, в том числе на Украине и в Прибалтийских республиках, антисоветскую деятельность националистических элементов, скоординировать их действия с выступлениями сионистов и церковников. Хотя деятельность националистических элементов не имеет сколь-нибудь значительного развития в СССР, тем не менее мы не можем проходить мимо этого.

Активную ^{подрывную} деятельность против стран социалистического содружества продолжают сионистские организации, и особенно центры в Нью-Йорке, Вене, Западном Берлине, Стокгольме, Париже и Брюсселе. Их тактика на данном этапе заключается в том, чтобы путем нагнетания обстановки вокруг т.н. "еврейского вопроса" в социалистических странах компрометировать их внешнюю и внутреннюю политику, использовать проживающие в них еврейские общины в качестве орудия достижения своих враждебных целей. Наиболее реакционные сионистские круги, в частности поддерживающие пресловутую "Лигу защиты евреев", активно выступают против разрядки международной напряженности, против развития выгодных для социалистических стран торгово-экономических и научно-технических связей с западными государствами.

Не меньшую активность проявляют связанные с западными разведками эмигрантские центры, которые сосредоточивают основные усилия на компрометации национальной политики СССР и братских социалистических стран, на распространении среди

молодежи и интеллигенции этих стран прозападных, антисоветских и космополитических взглядов. Надо полагать, что противник будет усиливать эту деятельность в связи с празднованием 50-летия образования СССР.

В активизации подрывной деятельности против социалистических стран значительно возросла роль, отводимая разведкам империалистических государств, которые совершенствуют свою тактику и формы работы с учетом происходящих в мире изменений.

В этой связи заслуживают нашего внимания данные о том, что в начале 1972 года Совет национальной безопасности США одобрил представленный американскими разведорганами документ, обязывающий их изыскивать в условиях нынешней разрядки напряженности новые возможности для усиления "разведывательного проникновения" в социалистические страны. Выделены большие дополнительные средства для материального обеспечения этой деятельности.

По сведениям, которыми располагает советская разведка, в последние годы значительно активизировалась деятельность спецслужб США, Англии, Франции и ФРГ в целях агентурного проникновения в социалистические страны и провоцирования в этих странах выгодных для Запада различных антисоциалистических выступлений.

События, происшедшие в Югославии, в частности обостренные обстановки в Хорватии, заброска из ФРГ в Югославию вооруженной банды усташей, по оценке самих югославских руководителей, являются частью крупномасштабных акций империалистических государств, запланированных и осуществленных в рамках подрывной деятельности против стран социализма в целом.

При анализе современной политической и оперативной обстановки в мире и определении наших общих разведывательных задач нельзя не учитывать враждебную деятельность маоистов против социалистического содружества.

После устранения из высшего китайского руководства ЛИНЬ БЯО и его сторонников враждебный КПСС, братским странам и партиям курс китайского руководства еще более ужесточился. Теперь маоисты уже не скрывают, что своим врагом № 1 они считают Советский Союз и что в борьбе с ним и другими странами социалистического содружества они откровенно рассчитывают на поддержку Запада.

В практической политике маоисты занимают враждебные позиции в отношении договоров, заключенных Советским Союзом и Польской Народной Республикой с ФРГ, совещания по вопросам европейской безопасности и других мирных инициатив стран социалистического содружества. Китайское руководство открыто заигрывает с "Общим рынком", форсирует нормализацию отношений с капиталистическими странами.

Стратегический курс Пекина по-прежнему направлен на ослабление социалистического содружества, существование которого китайское руководство в своей пропаганде пытается отрицать. Вместе с тем можно констатировать некоторые тактические изменения в политике Китая в отношении социалистических стран. Если раньше маоисты вели борьбу против социалистического содружества в целом, то теперь они стремятся подходить к социалистическим странам дифференцированно. При этом китайцы подчеркивают, что в их отношениях с европейскими социалистическими странами нет таких проблем, которые имеются у них в отношениях с СССР, и что этим странам следует "ориентироваться на развитие межгосударственных отношений с Китаем, несмотря на наличие идеологических разногласий".

Усилия китайских спецслужб, создающих в последнее время в Европе свои крупные региональные центры, фактически смыкаются с борьбой империалистических держав против Советского Союза и социалистических стран Европы.

Китайцы активно используют контакты с гражданами социалистических стран для сбора разведывательной информации, распространения враждебной пропагандистской литературы и обработки представителей социалистических стран в маоистском духе. Они установили контакты с рядом руководителей националистической эмиграции из стран социалистического содружества и пытаются наладить с ними сотрудничество.

Так, по полученным нами данным, торговая миссия КНР в Лондоне в конце 1971 года установила контакт с главарями Организации украинских националистов и закупила у них антисоветскую литературу.

В Нью-Йорке украинские националисты создали инициативную группу для установления связей с главой представительства КНР при ООН с тем, чтобы заручиться поддержкой китайцев для защиты своих националистических интересов в ООН.

Посольство КНР в Стокгольме поддерживает контакт с представителями "Закордонного комитета ЛСДРП" (латышскими националистами), получает от них антисоветскую литературу и оказывает им материальную помощь.

Между представителями агентства Синьхуа в Бонне и радиостанций "Свобода" и "Свободная Европа" в Мюнхене достигнута договоренность об обмене интересующей обе стороны информацией.

Рассмотренные некоторые особенности обстановки в мире и подрывная деятельность империалистических государств и маоистов в нынешних условиях повышают роль и значение деятельности разведок социалистических стран в общей борьбе с империализмом, требуют от нас высокой бдительности и дальнейшего объединения сил и средств братских разведок в выявлении планов и

намерений противника, в разоблачении и срыве агрессивной политики империалистических государств и враждебных устремлений китайских раскольников.

Интересы укрепления безопасности социалистических стран обязывают нас противопоставить активизирующейся подрывной деятельности противника тесную координацию наших усилий в наиболее важных районах, где действуют опасные для наших стран силы, где назревают конфликты, могущие нанести ущерб социализму.

С учетом этих общих положений разрешите высказать наше мнение по вопросам обстановки на Балканах и изложить некоторые практические задачи по организации нашего совместного сотрудничества по проблемам этого района.

В докладе тов. САВОВА была глубоко освещена политика США и Китая на Балканах и дана подробная характеристика положения в некоторых балканских странах. Поэтому нет необходимости подробно останавливаться на этих вопросах.

Говоря о Балканах и наших задачах в области разведывательной работы в этом районе, все мы исходим из того, что Балканы это не нечто однородное целое в экономическом, политическом, военном и идеологическом отношении.

Ныне Балканы — это прежде всего социалистическая Болгария, которая под руководством ЦК БКП проводит с твердой последовательностью интернационалистический курс в интересах социализма и в этом деле все мы должны оказывать нашим болгарским друзьям всяческую помощь и поддержку.

Балканы сегодня — это Румыния и Югославия, занимающие по ряду вопросов особые позиции, которые в ряде случаев не согласуются с политическим курсом социалистических стран Варшавского Договора и в целом с интересами социалистического содружества.

Балканы — это Албания, следующая в фарватере антисоциалистического курса маоистов! И наконец, Балканы — это Греция и Турция, где господствуют реакционные режимы, являющиеся активными членами

империалистического военного блока, деятельность которого направлена прежде всего против стран социализма.

Поэтому все наши политические и разведывательные акции на Балканах должны осуществляться с учетом тактики наших противников.

Мы, как и наши болгарские друзья и другие участники данного совещания, исходим из того, что обстановка на Балканах усложняется, подрывная деятельность империалистических сил и маоистов усиливается. Это создает реальную угрозу для интересов социализма в данном районе. В связи с этим наша общая цель должна, видимо, состоять в том, чтобы всеми силами и средствами содействовать решению политической задачи по разоблачению и срыву планов наших противников, по недопущению неблагоприятного для социалистических стран развития обстановки на Балканском полуострове.

Несомненно, что Запад придает Балканам большое значение, что его политика в этой районе диктуется политическими, экономическими, военно-стратегическими интересами международного империализма, прежде всего в Средиземноморье, о чем уже говорил тов. САВОВ.

Пытаясь предотвратить углубление антиимпериалистического движения в ряде арабских стран и не допустить роста влияния социалистических государств в районе Средиземного моря, США, Англия и другие империалистические державы принимают меры к расширению своего влияния в этом районе, включая Балканы.

Обеспокоенные слабостью позиций НАТО на южном фланге этого блока, в первую очередь вследствие непрочности внутри-политического положения в Турции и Греции, а также ввиду наличия между этими странами острых противоречий, особенно из-за Кипра, империалисты стремятся поправить свои дела как путем укрепления реакционных режимов Турции и Греции, так и путем ослабления южного фланга Организации Варшавского Договора.

Фальсифицируя факты и ссылаясь на якобы растущую "советскую угрозу" в районе Средиземного моря, страны - участницы НАТО, и прежде всего США, укрепляют турецкие и греческие вооруженные силы, осуществляют мероприятия по повышению их эффективности, модернизируют свои военные базы, расположенные на территории этих стран.

Наряду с этим западные державы значительно усилили свою подрывную деятельность по ослаблению сотрудничества социалистических стран в районе Балкан. В этих целях США и их союзники по НАТО пытаются возродить так называемый "Балканский пакт". Известно, что энергичные попытки в этом направлении предпринимались США еще в 1968 году, когда в Югославию с визитом прибыл заместитель государственного секретаря США КАТЦЕНБАХ. В том же году по указке США Греция выступила с идеей так называемого "кодекса хорошего поведения" в отношениях между балканскими странами. Все это фактически было направлено на создание на Балканах политической группировки, в которую наряду с Грецией, Турцией планировалось вовлечь также социалистические страны этого района.

Совместные усилия братских социалистических стран, особенно наших болгарских друзей, в известной мере подорвали планы США и их союзников по НАТО, направленные на сколачивание анти-советской группировки на Балканах, и затруднили подрывные действия пекинских руководителей в этом районе. Однако обстановка на Балканах продолжает вызывать у нас беспокойство.

Значительную опасность для интересов социалистического содружества представляет активная подрывная деятельность империалистических держав, направленная на обострение внутривнутриполитической обстановки и использование в своих целях некоторых аспектов внешней политики Югославии для противодействия ее сближению со странами Варшавского Договора. Западные державы также пытаются использовать в своих интересах "особую" позицию и практические действия руководства Румынии в рамках СЭВ и Варшавского Договора.

Не менее серьезного внимания требуют устремления китайского руководства по использованию Албании, Югославии и Румынии для создания на Балканах группировки с целью подрыва единства стран социалистического содружества.

В связи с этим разведки братских социалистических стран должны и впредь проявлять повышенную бдительность в отношении происков Запада, а также маоистов на Балканах и еще теснее координировать свои разведывательные действия в этом стратегически важном районе мира.

Из краткого изложения некоторых основных черт нынешней политической и оперативной обстановки в мире и на Балканах напрашиваются определенные выводы для деятельности наших разведок. Основной вывод, который, по нашему мнению, вытекает из сказанного, состоит в том, что братские разведки вместе с другими внешнеполитическими органами стран социалистического содружества должны еще более активно содействовать проведению согласованного курса политики наших государств на международной арене, своевременно вскрывать планы и срывать практическую деятельность империалистических кругов, а также маоистов, направленную против единства и сплоченности стран социалистического содружества, всемерно способствовать укреплению сил социализма, мира и демократии.

Достижение соглашений по некоторым вопросам советско-американских отношений не меняет нашей принципиальной позиции, заключающейся в том, что США по-прежнему остаются для нас главным противником. Отсюда вытекает необходимость дальнейшей активизации разведывательной работы против США и их основных союзников, изыскания и использования любых возможностей для усиления наших агентурных позиций в важных американских объектах приобретения источников ценной информации по США, агентов влияния, перспективных агентов из числа молодежи.

Мы будем стремиться направлять наши усилия на выявление уязвимых мест в политике и позициях американского империализма, на использование в борьбе с противником межимпериалистических противоречий, острых внутривнутриполитических проблем США, антиамериканских настроений в третьих странах.

Хотелось бы подчеркнуть, что, с нашей точки зрения, некоторое смягчение международной напряженности ни в какой степени не умаляет важности и актуальности стоящих перед нами задач по своевременному выявлению подготовки противника к войне, особенно к возможному внезапному ракетно-ядерному нападению на наши страны, от которого он не отказался и не намерен отказываться.

Советский Союз стремится к миру. Это генеральная линия нашей политики. Но вместе с тем, мы не можем допустить беспечности в деле обороны, пока существует империализм с его агрессивными устремлениями. Поэтому мы обращаемся к нашим друзьям с призывом — еще более сконцентрировать усилия разведок братских социалистических стран прежде всего на том, чтобы не просмотреть непосредственную подготовку империалистических государств к развязыванию ядерной войны, не упустить возможный качественный скачок в развитии новых видов оружия и военной техники противника. В связи с этим важно усиливать научно-техническую разведку в целом и особенно по наиболее важным проблемам, связанным с выявлением военно-политических планов противника.

Перед научно-технической разведкой выдвигается ряд важных проблем также в связи с заключением Договора между СССР и США об ограничении систем противоракетной обороны и Временного соглашения о некоторых мерах в области ограничения стратегических наступательных вооружений.

Наиболее важными конкретными задачами научно-технической разведки являются следующие:

- выявление новых научных открытий и перспектив развития науки и техники в ведущих капиталистических странах, и прежде всего в США, которые могут привести к существенному изменению научно-технического и военного потенциала, а также резко изменить сложившееся соотношение сил на международной арене;

- более активный, чем это было ранее, сбор разведывательной информации о совершенствовании уже имеющихся и проектировании новых видов оружия, включая атомное, лучевое, химическое и биологическое, и различных средств его доставки;

- получение достоверной информации об имеющихся и разрабатываемых технических средствах контроля за выполнением подписанных соглашений;

- получение информации и образцов новой техники народно-хозяйственного значения с целью повышения технического уровня и экономического потенциала наших стран.

Кроме того, в задачу научно-технической разведки входит освещение планов и практических шагов китайского руководства в области создания и возможного применения ракетно-ядерного и других видов оружия массового поражения, а также сбор информации о военно-экономическом потенциале КНР.

Следует отметить, что противник внимательно изучает состояние нашего вооружения. С его стороны могут предприниматься попытки дезинформировать нас о своих планах и разработке новых видов оружия, чтобы толкнуть нас на ложный путь. Нужна высокая бдительность, оперативность и умение, чтобы вовремя вскрыть подобные замыслы.

Важнейшей задачей в области политической разведки мы считаем своевременное выявление конкретных планов противника в отношении социалистических стран, новых тенденций в развитии событий в мире, в особенности назревающих кризисных ситуаций в отдельных районах и странах, где могут быть поставлены под угрозу безопасность и государственные интересы стран социалистического содружества.

Учитывая усиление подрывной деятельности противника в идеологической сфере, нам представляется необходимым принять меры к разработке на двусторонней основе комплексных мероприятий, направленных на усиление борьбы с центрами идеологических диверсий и "психологической войны". Успех наших операций в этом направлении во многом будет зависеть от того, насколько эффективно братским разведкам удастся осуществлять разработку и агентурно-оперативное проникновение в эти центры, добычу интересующей нас информации об их деятельности, планах и методах работы.

Большое значение имеет получение информации о том, как правительства США, ФРГ, Франции и других капиталистических государств будут относиться к выполнению соглашений, заключенных с Советским Союзом и братскими социалистическими странами, какие меры Запад принимает с целью нейтрализации нежелательных для него последствий этих соглашений или для использования их в ущерб интересам социалистического содружества.

Интересы обороноспособности братских социалистических стран требуют от нас значительного усиления разведывательной работы против основных союзников США - ФРГ, Англии, Франции, Италии и Японии, активизации всей работы по проникновению в

органы НАТО и в учреждения Европейского экономического сообщества. Решение этой важной задачи обязывает нас объединить наши действия и теснее координировать разведывательные мероприятия.

Поскольку антисоветский, раскольнический курс маоистов и их великодержавные притязания наносят большой ущерб мировому социализму, мы рассматриваем борьбу с ними как свой интернациональный долг и принимаем меры к активизации работы против маоистов.

В последнее время мы проанализировали состояние работы на китайском направлении и разработали ряд мер по ее усилению. В частности, нам представляется, что наметившееся расширение контактов китайцев с иностранцами позволяет успешнее вести работу по пресечению враждебной деятельности пекинского руководства.

На нынешнем этапе особенно важно проявлять высокую бдительность в отношении действий Пекина, своевременно разоблачать его враждебные планы и противодействовать акциям маоистов, направленным на подрыв единства социалистического содружества, международного коммунистического и национально-освободительного движения, на сговор с ведущими империалистическими державами, прежде всего с США и Японией, на подрыв борьбы социалистического содружества за разрядку международной напряженности. Важно также постоянно глубоко анализировать развитие внутривнутриполитической обстановки в самом Китае, и в особенности положение в правящей маоистской верхушке.

Несколько подробнее хотелось бы остановиться на наших практических задачах по пресечению подрывных действий противника на Балканах. Нам представляется целесообразным прежде всего

рассмотреть возможные меры по усилению добычи разведывательной информации и расширению обмена сведениями между разведками братских стран о замыслах и военно-политических мероприятиях США и других государств-членов НАТО на Балканах, о планах противника по созданию региональной группировки в этом районе, а также о противоречиях между капиталистическими странами по вопросам внутрибалканского сотрудничества, о направленности и методах подрывной деятельности спецслужб Запада и маоистов против балканских социалистических стран.

В этой связи целесообразно обсудить в двустороннем порядке возможность более активного использования контактов между некоторыми резидентурами КГБ и резидентурами органов безопасности братских стран, в частности в работе по Турции и Греции. Советская и болгарская разведки эту работу уже провели.

По вопросу о положении на Балканах и деятельности в этом районе наших противников мы получаем от своих резидентур и от разведок братских стран довольно большое количество информации. Тем не менее активизация США и их союзников, а также маоистов в районе Балкан диктует необходимость качественного улучшения работы по добыванию информации и ее анализу. Особое внимание, видимо, следует уделить прогнозированию развития событий. Поэтому нам необходимо не только обмениваться информацией по конкретным событиям и вопросам, касающимся деятельности противника на Балканах, но и наладить обмен аналитической информацией.

Другим важным направлением наших совместных действий по Балканам должно явиться осуществление наступательных акций, нацеленных на содействие проведению интернационалистского внешнеполитического курса наших стран, на укрепление позиций социализма и ослабление влияния противника в данном районе.

В этих целях мы считаем желательным, в частности, определить направленность комплексных активных мероприятий, рассчитанных на долгосрочный период. В частности, представляется целесообразным особое внимание уделить содействию отходу Албании от КНР и нормализации ее отношений со странами Варшавского Договора. Важно также вести линию на дискредитацию и компрометацию китайского руководства, на разоблачение его великодержавных целей, а также замыслов США и других империалистических государств в отношении Албании. Естественно, что вся работа, касающаяся Албании как в плане добывания информации, так и в плане проведения активных мероприятий, должна проводиться в целях возвращения этой страны на позиции интернационализма и братского сотрудничества с нашими странами.

Важнейшей целью наших долгосрочных мероприятий на Балканах, по нашему мнению, должно быть углубление противоречий между Турцией и Грецией, разоблачение политики США в отношении этих стран как противоречащей их национальным интересам, расшатывание юго-восточного фланга НАТО, поддержка независимой политики и самостоятельности Республики Кипр.

Для обеспечения успешной деятельности разведывательных органов наших стран на Балканах целесообразно договориться об увеличении обмена информацией по агентурно-оперативной обстановке в Турции и Греции, о действующих на их территории разведывательных и контрразведывательных органах США, КНР и НАТО, а также о специализирующихся на балканских проблемах подрывных организациях и органах идеологических диверсий противника. Это наиболее важные вопросы нашей практической деятельности. Что касается практической реализации высказанных соображений, то все эти вопросы целесообразно обсудить в

двустороннем порядке с учетом имеющихся конкретных возможностей у каждой стороны.

При этом все наши совместные действия по Балканам важно увязывать с возникающими задачами и проблемами в организации разведки по всему средиземноморскому бассейну и, следовательно, по странам, входящим в этот район. В этой связи одна из важнейших задач заключается в том, чтобы всемерно усиливать работу по выявлению планов США и других империалистических государств в отношении арабских стран, по оказанию выгодного влияния на весь ход происходящих в этом районе событий. Нам представляется, что на наших двусторонних встречах разработке конкретных мероприятий по этим вопросам должно быть уделено соответствующее внимание.

По другим практическим вопросам, связанным с необходимостью дальнейшего усиления наших совместных действий в области добывания политической информации, активных операций и контрразведывательной работы, мы имеем в виду изложить свои соображения в выступлениях по второму вопросу.

В заключение еще раз хотелось бы подчеркнуть, что мы исходим из того, что сотрудничество между братскими разведками является важной составной частью общего сотрудничества социалистических стран, направленного на укрепление единства социалистического содружества. Дальнейшие усилия в укреплении этого сотрудничества мы рассматриваем как выполнение своего интернационального долга в деле обеспечения интересов социализма, упрочения мира во всем мире.

Тот факт, что мы вновь собрались для обсуждения задач, возникающих перед разведывательными органами братских социалистических стран, свидетельствует о нашем общем стремлении

и впредь совершенствовать и углублять сотрудничество с тем, чтобы наши совместные усилия были более эффективными и действенными. Это свидетельствует также о том, что наши партии придадут большое значение деятельности разведок в современных условиях и возлагают на них ответственные задачи.

Мы уверены в том, что в ходе обмена мнениями на пленарных заседаниях и во время двусторонних встреч участники совещания выскажут свои соображения по активизации нашей работы по главным направлениям и наметят необходимые меры по усилению борьбы с противником. Это позволит повысить наш вклад в решение общих задач по укреплению государственной безопасности, обеспечению внешнеполитических интересов стран социалистического содружества, по упрочению их единства и могущества.

Благодарю за внимание.